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PRESENTACIÓNI

 



I . P r e s e n t a c i ó n  

C O L A B O R A C I Ó N  A C A D É M I C O - P R I V A D A

Una colaboración entre un centro académico y una 
empresa privada del ámbito de la seguridad.

Con el objeto de proveer un bien público: 
incorporación de la dimensión de seguridad en el 
bienestar y calidad de vida de la población. ENCUESTAS Y ESTUDIOS 

LONGITUDINALES

Centro UC



I . P r e s e n t a c i ó n  

S O B R E  L A  I M P O R T A N C I A  D E L  E S T U D I O

La importancia de la seguridad expresada en términos del 
principal problema que enfrentan los hogares  (varios estudios 
a lo largo de los años) y como el principal factor estresor en el 
marco de problemas de salud mental (Termómetro de la salud 
mental)  permiten considerar que la seguridad es una 
dimensión fundamental de la calidad de vida  y el bienestar 
de la población.

Información sobre seguridad ciudadana altamente demandada.



I . P r e s e n t a c i ó n  

¿ P O R  Q U É  U N  E S T U D I O  A D I C I O N A L ?

Un estudio longitudinal permite capturar mejor la dinámica social y 
amplía las posibilidades para la evaluación de políticas al seguir a 
los mismos hogares en el tiempo.

Hay importantes mediciones disponibles: ENUSC, Paz Ciudadana.

Un estudio nacional que incluye tanto sectores urbanos como 
rurales, e incluye información sobre población extranjera 
considerando su fuerte aumento reciente.

Con indicadores que permitan cierta comparabilidad con otras 
fuentes, tendrá mayor flexibilidad orientada por la investigación 
académica y los requerimientos desde las políticas públicas.



II

 

 METODOLOGÍA



I I . M e t o d o l o g í a  

L A  M U E S T R A  U T I L I Z A D A

Muestra probabilística representativa a nivel nacional.

Primera ronda de estudio longitudinal en base a muestra de 
hogares previamente empadronados en 2016 y actualizados en 
2021.

Tamaño muestral del levantamiento: 3.025 hogares con información 
sobre 7.774 personas.  

Método de levantamiento: encuesta telefónica sobre la base de 
teléfonos recogidos previamente en visitas presenciales a los 
hogares de las viviendas seleccionadas.

Recolección de información: entre el 15 de julio y el 4 de agosto, 2023.



I I . M e t o d o l o g í a  

D I M E N S I O N E S  D E L  C U E S T I O N A R I O

Educación, Empleo, Ingresos, Características Demográficas.
MÓDULO A: CARACTERIZACIÓN DE LOS HOGARES Y SUS INTEGRANTES

MÓDULO B: PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD
Percepción de evolución de la delincuencia; percepción de seguridad en 
distintos lugares; probabilidad de ser víctima de un delito en los 
próximos 12 meses.



I I . M e t o d o l o g í a  

D I M E N S I O N E S  D E L  C U E S T I O N A R I O

MÓDULO E: CONOCIMIENTO Y EVALUACIÓN DE INSTITUCIONES

Caracterización de la vivienda y elementos de seguridad implementados; Gasto en 
seguridad realizados por los hogares; Inversión en seguridad en los últimos 12 
meses; Acciones y medidas adoptadas para reducir el riesgo de ser víctimas de 
delito.

MÓDULO C: VIVIENDA Y MEDIDAS DE SEGURIDAD

MÓDULO D: VICTIMIZACIÓN EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES
Robo con intimidación o violencia; Robo por sorpresa; Robo con fuerza en la 
vivienda; Hurto; Lesiones; Robo o hurtos de vehículos; Robo o hurtos desde 
vehículos; Amenazas; Daños; Delitos de connotación económica; Delitos 
cibernéticos.

Conocimiento y evaluación de instituciones a nivel general; Evaluaciones de las 
distintas instituciones a nivel de la propia comuna.



III

 

RESULTADOS



III.1 CARACTERIZACIÓN



I I I . 1  C a r a c t e r í s t i c a s  d e  l a  p o b l a c i ó n  e n  l a  m u e s t r a  

49%51%

Distribución 
hombre/mujer

19%

ENTRE 0 Y 
14 AÑOS

ENTRE 15 
Y 29 AÑOS

18% 18% 27%18%

ENTRE 30 
Y 44 AÑOS

ENTRE 45 
Y 59 AÑOS

60 AÑOS Y +

Distribución por edad



I I I . 1  C a r a c t e r í s t i c a s  d e  l a  p o b l a c i ó n  e n  l a  m u e s t r a  

12,9%

RURALIDAD

7,9%

POBLACIÓN 
EXTRANJERA

MACROZONAS

NORTE CENTRO SUR RM

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0

12,8%
21%

24,3%

41,9%



51%
la información visua.

49%
de la información que 
procesamos nos llega a 
través de la vista.

I I I . 1  C a r a c t e r í s t i c a s  d e  l a  p o b l a c i ó n  e n  l a  m u e s t r a  

Nivel educacional

10,8%

BÁSICA 
INCOMPLETA

7,8%
 

8,5% 24,1%29,9%

MEDIA 
INCOMPLETA

MEDIA 
COMPLETA

SUP TÉCNICA O 
UNIVERSITARIA 
INCOMPLETA

BÁSICA 
COMPLETA

UNIVERSITARIA 
COMPLETA

19,0%



Situación de deuda

I I I .1  Caracter ís t icas  de  la  poblac ión en  la  muestra  

Sin problemas
 de deuda

No logró cubrir  
los gastos del 
mes anterior

Medianamente 
complicada

Situación 
complicada 

 

52,9%

34% 24,2%
13,1%



 VICTIMIZACIÓNIII.2

c i u d a d a n o s / a s  v í c t i m a s  d e l  d e l i t o  



I I I . 2  V i c t i m i z a c i ó n  a  n i v e l  d e l  h o g a r  

últimos 12 meses 

Victimización a nivel del hogar por delitos cometidos 

No

Sí
23,2%

Delitos cibernéticos

86420

Delitos de connotación económica

Amenazas

Daños a vehículos
Daños a viviendas

Lesiones

Robo a la vivienda

Robo desde vehículos

Robo con intimidación y violencia

Robo por sorpresa

Hurto

Robo de vehículos

6,6% 



I I I . 2  V i c t i m i z a c i ó n  a  n i v e l  d e l  h o g a r  

últimos 12 meses 

Victimización a nivel del hogar por delitos cometidos 

sur 17,4%

Centro 21,2%

RM 27,3% Norte 23,8%Sur 17,4%

SIGUIENTEATRÁS



I I I . 2  V i c t i m i z a c i ó n  a  n i v e l  d e l  h o g a r  

últimos 12 meses 

Victimización a nivel del hogar por delitos cometidos 

Total Urbano Rural Sin residentes 
extranjeros

Con residentes 
extranjeros

30,1%

22,4%

16,0%

24,2%23,2%

Quintil 1 Quintil 2 Quintil 3 Quintil 4 Quintil 5

28.0

21.0

14.0

7.0

0.0

18,8%
22,4% 23,4%

21,3%

26,6%



I I I . 2  V i c t i m i z a c i ó n  a  n i v e l  d e l  h o g a r  

últimos 12 meses 

Tasa de denuncia por delitos cometidos

NO

Sí
39,4%

020406080100

Delitos cibernéticos

Delitos de connotación económica

Amenazas

Daños a vehículos

Daños a viviendas

Lesiones

Robo a la vivienda

Robo desde vehículos

Robo con intimidación y violencia

Robo por sorpresa

Hurto

Robo de vehículos



I I I . 2  V i c t i m i z a c i ó n  a  n i v e l  d e l  h o g a r  

Intento de delitos
últimos 12 meses ùltimos 12 meses 

Sí

No

5,9%

Robo desde vehículos

Robo a la vivienda

Robo de vehículos

Robo con intimidación
 y violencia

Robo por sorpresa

2,5%

1,6%

1,3%

2,2%

1,3%

Intento de delitos



I I I . 2  V i c t i m i z a c i ó n  a  n i v e l  d e l  h o g a r  

Delitos: intentados o 

cometidos 

últimos 12 meses

Sí

No
26,6%



SEGURIDAD EN ESPACIOS 

PÚBLICOS Y PRIVADOS 

l o  q u e  p e r c i b e  l a  c i u d a d a n í a

III.3



siempre o casi siempre 

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

Considerando su experiencia los últimos 12 meses

Situaciones que se producen en su barrio

Consumo de 
alcohol y drogas 
en la vía pública

39,3%
Presencia de 
personas que 
duermen en la calle

29,8%
Venta de 
drogas

32,3%
Fuegos 
artificiales

33,3%



Situaciones que se producen en su barrio 

Considerando su experiencia los últimos 12 meses

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

siempre o casi siempre

Escuchar balaceras o disparos

Acumulación de basura

Ruidos molestos

Rayados o marcas en la propiedad 
pública

Robos o asaltos en la vía pública
 

Sitios eriazos o abandonados 
 

26,9%

26,5%

25,6%

24,8%

22,4%

21,0%

Presencia pandillas, grupos violentos 

Comercio ilegal

Daños a la infraestructura pública

Venta clandestina de alcohol

Daños a la propiedad privada

Peleas callejeras

Amenazas entre vecinos

Prostitución /comercio sexual

Funerales de alto riesgo

Acoso o agresión sexual

20,0%

17,5%

13,2%

13,0%

12,9%

10,3%

7%

7%

7,2%

4,4%



Tasa de  denuncias realizadas por actividades e incivilidades

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

9,5%
Promedio de

denuncias 

20

15

10

5

0

Presencia de
pandillas

Amenazas entre
vecinos

Venta de
drogas

Peleas
callejeras

Robos o asaltos
en la vía pública

18% 16% 13% 12% 10%



Acciones que provocan mayor inseguridad en la población

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

91%
Robos o asaltos
en la vía pública

Presencia de 
pandillas
 

88%



Acciones que provocan mayor inseguridad en la 
población

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

86%
Peleas 

callejeras
Escuchar 
balaceras

85% 84%
Narcofunerales

83%
Venta de 
drogas



I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

Evoluc ión de la  

de l incuencia 

ú l t imos 12 meses El país Su comuna El barrio

Dism
inuyó

Se m
antuvo

Aumentó

NS/N
R

100.0
80.0
60.0
40.0
20.0

0.0

85,2%
AUMENTÓ LA 
DELINCUENCIA 
EN EL PAÍS
 

66,5%
AUMENTÓ LA 
DELINCUENCIA 
EN SU COMUNA
 

AUMENTÓ LA 
DELINCUENCIA 
EN SU BARRIO
 

48,9%



I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

Evolución de la 

delincuencia 

últimos 12 meses El país Su comuna El barrio

Dism
inuyó

Se m
antuvo

Aumentó

NS/N
R

100.0
80.0
60.0
40.0
20.0

0.0

2,6%
DISMINUYÓ LA 
DELINCUENCIA 
EN EL PAÍS
 

4,8%
DISMINUYÓ LA 
DELINCUENCIA 
EN SU COMUNA
 

DISMINUYÓ LA 
DELINCUENCIA 
EN SU BARRIO
 

9,1%



Considerando su experiencia los últimos 12 meses

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

Inseguros o muy inseguros

63,8%

42,7%

62,9%

Restaurantes y bares

Entrada y salida de metro

Paraderos Plazas y parques
55,6%

Recintos deportivos

49,2%

Mall y centros comerciales
46,4%

Distrito financiero

56,6%

Hoteles y alrededores

44,9%

Consultorios y centros de salud
21,9%



Inseguros o muy inseguros
I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

Esperando   

transporte

67,3% 54,8%
Caminarndo 

solo por su 

barrio

 Solo en 

su casa

Usando su 

vehículo

 particular

 

67,4%25,6%

cuando ya está oscuro



¿Cree  us ted  que  se rá  v í c t ima  de  un  de l i t o  en  l os  
p róx imos  12  meses?

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

42.6  %

21.7  %

24.2  %

26.5  %

26.8  %

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 y más

T r a m o  d e  e d a d

 

S í / N o  

 

Nono 
responde

no 
sabe

Sí, en mi
comuna

Sí, en otra
comuna

0,2%

20,7%

7,6%

23,8%

55,2%

16,2%



P o r  s e x o  y  p o r  s e c t o r  u r b a n o / r u r a l

Proporción que cree que 
será víctima de un delito
en los próximos 12 meses

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

25.3  %

18.9  %

24.5  %

23  %

Hombres

Mujeres

Urbano

Rural



P o r  t r a m o  d e  e d a d

Proporción que cree que 
será víctima de un delito
en los próximos 12 meses

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

42.6  %

21.7  %

24.2  %

26.5  %

26.8  %

18-24 años

25-34 años

35-44 años

 

45-54 años

55 y + años



e n  l a  c o m u n a  e n  q u e  
v i v e

I I I . 3  P e r c e p c i ó n  d e  l a  c i u d a d a n í a

¿De qué delito cree ud. que será 
víctima en los próximos 12 meses

Robo por sorpresa (carterazo, lanzazo)

Robo con violencia o intimidación

Robo en su vivienda

Robo o hurto en su vehículo 
motorizado

Hurto

01020304050



VIVIENDAS Y MEDIDAS 

DE SEGURIDAD 

 seguridad que ofrecen las viviendas

III.4



Caracter ís t icas

I I I . 4  V i v i e n d a s  y  m e d i d a s  d e  s e g u r i d a d

Depto. en
edificio

4,7% 15%

Depto. 
en block

6,4%42,4%31,6%

Casa
pareada pje.

Casa no
pareada

Casa
pareada

 Acceso a la viviendaCasa / Departamento

Directo

77,6% 17,2% 1,2%4,0%
No se puede
determinar

Sin acceso
directo

Controlado
condominio



Seguridad en la vivienda

I I I . 4  V i v i e n d a s  y  m e d i d a s  d e  s e g u r i d a d

incremento  en  los últimos doce meses  
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Proporción de hogares con cada elemento de seguridad 



Medidas adoptadas entre los vecinos

I I I . 4  V i v i e n d a s  y  m e d i d a s  d e  s e g u r i d a d

2,4%
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42,9%
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Proporción de hogares con cada elemento de seguridad 

Medidas adoptadas entre los vecinos

incremento  en  los últimos doce meses  
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Medidas adoptadas entre los vecinos

36%

47%

25%
23%

39%

25%
24%26%

22%
26% 26%



I I I . 4  V i v i e n d a s  y  m e d i d a s  d e  s e g u r i d a d

Sí

No

NS/NR

Propietarios/as de camioneta o 
motocicleta para uso 
exclusivamente particular
últimos doce meses

Medidas de seguridad con las 
que cuenta el vehículo 

020406080

Alarma

Traba volante/ pedales

Traba rueda (pitbull)

Inmovilizadores 

eléctrónicos

Llaves codificadas

Inhibidores de señal

GPS

Grabado de patente en 
el espejo

Láminas de seguridad

Grabado de patente en 
otras partes



Medidas adoptadas para reducir 
el riesgo de ser víctima de un 
delito 

Ninguna

Comparte su ubicación por otras aplicaciones

Comparte su ubicación por WhatsApp

Evita sacar dinero de algunos cajeros automáticos

Evita ir al centro cívico y comercial de la comuna

Evita salir de noche

Solicita a vecinos que cuiden y vigilen su casa

Evita dejar la vivienda sola

Evita micros y buses con poca gente en su interior

Dejar de visitar plazas y parques de la comuna

Ha cambiado de rutinas y horarios

Evita caminar solo

en la comuna de residencia 

I I I . 4  V i v i e n d a s  y  m e d i d a s  d e  s e g u r i d a d

61,5% 

38,8% 

24,7%

27,3%

22,3% 

19,5% 

17,7% 

10,7% 

18,4% 

13,1% 

9,7% 

1,8% 



Razones que llevan a tomar 
medidas para evitar ser 
víctimas de un delito 

I I I . 4  V i v i e n d a s  y  m e d i d a s  d e  s e g u r i d a d

36271890

No adoptó medidas

Alguien me lo recomendó (familiar, amigo, 
conocido)

Recomendación del gobierno o la policia

Porque un familiar o amigo fue víctima

Porque fue víctima de un delito o intento de delito

Por lo que sale en las noticias o medios
 de comunicación

 en su comuna de residencia



Tenencia de armas de 
fuego en el hogar

Sí

No

NS/NR

I I I . 4  V i v i e n d a s  y  m e d i d a s  d e  s e g u r i d a d

6050403020100

Prevenir y protegerse de la delincuencia

Para cacería

Para deporte

Pertenece o pertenecía a las FFAA

Otra razón

Por trabajo

Por colección

Motivos para la tenencia de armas de fuego en el hogar

4,8%



CONOCIMIENTO Y 

EVALUACIÓN 

I n s t i t u c i o n e s  

III.5 



Conocimiento de las Instituciones

I I I . 5  I n s t i t u c i o n e s    

Empresas de seguridad privada

Ministerio Público o Fiscalía

Ministerio del Interior y Seguridad Pública 

 

Policía de Investigaciones

38.4  %

28.7  %

32.3  %

57.9  %

Inspectores Municipales

66.4  %

48.3  %

Carabineros de Chile

44.4  %

Municipalidad de la comuna en la que vive

Evaluación general de las Instituciones

Proporción de quienes evalúan el desempeño como 
Bueno o Muy Bueno

Empresas de seguridad privada

Ministerio Público o Fiscalía

Ministerio del Interior y Seguridad Pública 

 

Policía de Investigaciones

47.9  %

57.4  %

45.2  %

82.7  %

Inspectores Municipales

96.4  %

75.6  %

Carabineros de Chile



Evaluación del trabajo que 
realiza Carabineros en su 
comuna 

Frecuencia de patrullaje en las calles

Tiempo que le toma acudir a un llamado

Trato y respeto hacia usted y vecinos

Capacidad para detener a delincuentes

Capacidad de controlar el tráfico de drogas

Control del tránsito

Capacidad de mantener el orden público

I I I . 5  I n s t i t u c i o n e s    

54,5 %

41,7%

84,6%

56,3%

37,5%

67,7%

60,8%

ATRÁS SIGUIENTE



Evaluación del trabajo 
de la PDI en su comuna
Proporción con evaluación Buena o Muy 
Buena

Tiempo que tarda en acudir a los llamados

Capacidad de detener a los delincuentes

Capacidad para controlar trá�co de drogas 

 

Capacidad de investigar delitos

61.1  %

66.6  %

52.2  %

61.9  %

I I I . 5  I n s t i t u c i o n e s    

Frecuencia con la que patrulla o vigila las calles

Tiempo que le toma en acudir a los llamados

Trato y respeto hacia usted y vecinos 

 

Capacidad para retener delincuentes hasta la llegada de la 

polcia

54.6  %

53.1  %

75.3  %

48.9  %

55.2  %

Capacidad para retener delincuentes hasta la llegada de la 

polcia

Inspectores Municipales
Evaluación del trabajo en su comuna (bueno 
o muy bueno)



I I I . 5  I n s t i t u c i o n e s    

Carabineros e 
Inspectores municipales
Presencia en la comuna 

en los últimos 12 meses

50403020100

Por lo menos una 
vez al día

 Menos de una 
vez al mes

Por lo menos una 
vez al mes

Por lo menos una 
vez a la semana

Carabineros e Inspectores 
municipales
Frecuencia de patrullaje cerca de 
su casa en vehículo o a pie 

41,3%

41,1%

27,1%

30,2%

9,7%

11,7%

24,5%

17,1%

50403020100

Aumentó

Igual que antes

Disminuyó

29,1%

22,2%

46,5%

48,5%

24,5%

31,4%

Inspectores 
Municipales Carabineros

Inspectores 
Municipales

Carabineros



Elementos de seguridad 
para la vivienda
Hogares que han pensado adquirirlos en los 
próximos 12 meses

Seguridad Monitoreada
Dispositivos que debería tener

I I I . 5  I n s t i t u c i o n e s    

Sensores de movimiento

Alarmas para el hogar no
monitoreadas

1612840

Rejas en ventana

Cerradura elctrónica

Timbre con cámara

Cámara de video de seguridad

exterior

Detector de video de seguridad

interior

Alarmas para el hogar controladas

por central de monitoreo

Puerta principal blindada
2%

14,4%

8,4%

806040200

Cerradura electrónica

Sirenas

Detector de humo

      Detector  de fugas  de 
gas/monóxido de carbono

Botón de pánico

Dispositivo de humo  antirrobo

Otro

Sensores de puertas y ventanas

Cámaras de seguridad

66,9%

38,7%

21%

49,9%

39,7%

30,4%

23,8%

37,4%

28,7%

1,3%

5,1%

3,6%

4,8%

4,6%

6%
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